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ACTA SUCINTA NÚMERO 107  

SESIÓN ORDINARIA 
 
FECHA:  Julio 03 de 2020 
HORA:  08:00 A.M  
LUGAR:    Sesión No Presencial mediante la plataforma virtual GotoMeeting 
 
Estas sesiones son transmitidas en vivo, mediante las aplicaciones YouTube y 
Facebook Live. Esta acta se elabora de conformidad con el Art. 26 de La Ley 136 
de 1994. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
Buenos días honorables Concejales,  las personas que nos acompañan el día de hoy, 
al doctor David Lopera, a las personas que nos ven por Facebook y YouTube, señora 
Secretaria, por favor sírvase leer el orden del día del día tres del mes siete de 2020 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO 
 
Buenos días para los honorables Concejales, para la Mesa Directiva, Señor Contralor, 
a los funcionarios de la Administración Municipal que nos acompañan, para toda la 
comunidad bellanita que nos sigue a través de las redes sociales, y a nuestros 
invitados del día de hoy. 
 
Orden del día 3 de Julio de 2020 
 

1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. ADOPCION Y APROBACION DE LAS ACTAS 097, 098 Y 099 

CORRESPONDIENTES AL 18, 19 Y 20 DE JUNIO DE 2020 

RESPECTIVAMENTE   

3. TEMA: INTERVENCION DE LOS DELEGADOS DE LA ASOCIACION 

COMUNITARIA DE FAMILIAS AFRODESCENDIENTES EN BELLO. SEÑORA 

KARINA GARCIA Y LOS SEÑOR WALNHER ASPRILLA MEDA, CARLOS 

MOSQUERA Y ANDRES PINO ASOCIADOS DE ACOFADE  

4. COMUNICACIONES. 

5. PROPOSICIONES. 

6. ASUNTOS VARIOS  
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Está leído el orden del día Señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
Verifiquemos el quórum por favor Señora Secretaria. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO. 
 
Procedemos a verificar el quorum y aprobar de manera simultánea el orden del día 
 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE  Presente y Apruebo 
JUAN FELIPE RESTREPO TAMAYO   Presente y Apruebo 
NICOLÁS ALZATE MAYA     Presente y Apruebo  
DANIEL RODRIGO VILLA MALDONADO  Presente y Apruebo 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO   Presente y Apruebo 
DUVÀN ALBERTO BEDOYA GARCÌA   Presente y Apruebo 
JESÙS ERNESTO ZAPATA ORREGO   Presente y Apruebo 
RAFAEL CÁRDENAS JIMÈNEZ    Presente y Apruebo 
GLORIA ELENA MONTOYA CASTAÑO   Presente y Apruebo 
JESÙS OCTAVIO JIMÈNEZ GIL    Presente y Apruebo 
GUSTAVO ADOLFO GÒMEZ SUÁREZ   Presente y Apruebo 
NOLVER ANDRÈS PÈREZ ARBOLEDA   Presente y Apruebo 
JUAN ALBERTO ARBOLEDA RIVAS   Presente y Apruebo 
ÒSCAR DARÌO ARIAS AGUDELO   Presente y Apruebo 
DANIEL QUINTERO ESPITIA    Presente y Apruebo   
JOHN ANDERSON ARANGO ARBOLEDA  Presente y Apruebo 
JORGE ENRIQUE GIRALDO OSPINA   Presente y Apruebo 
EDGAR RICARDO CARDONA ORTIZ   Presente y Apruebo 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÒMEZ  Presente y Apruebo 
 
Le informo Señor Presidente que verificado el quórum es suficiente para deliberar y 

decidir y ha sido aprobado el orden del día. 

 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Continuemos con el orden del día Señora Secretaria. 
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TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO 
2. ADOPCION Y APROBACION DE LAS ACTAS 097, 098 Y 099 
CORRESPONDIENTES AL 18, 19 Y 20 DE JUNIO DE 2020 RESPECTIVAMENTE   
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
En consideración de las actas 097, 098 y 099 del 18, 19 y 20 de junio respectivamente, 
se abre la discusión, queda cerrada. ¿ Aprueban honorables concejales?  
 

TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO. 
 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE  Apruebo 

JUAN FELIPE RESTREPO TAMAYO   Apruebo 

NICOLÁS ALZATE MAYA     Apruebo  

DANIEL RODRIGO VILLA MALDONADO  Apruebo 

EDWIN ALEXANDER BUILES TORO   Apruebo 

DUVÀN ALBERTO BEDOYA GARCÌA   Apruebo 

JESÙS ERNESTO ZAPATA ORREGO   Apruebo 

RAFAEL CÁRDENAS JIMÈNEZ    Apruebo 

GLORIA ELENA MONTOYA CASTAÑO   Apruebo 

JESÙS OCTAVIO JIMÈNEZ GIL    Apruebo 

GUSTAVO ADOLFO GÒMEZ SUÁREZ   Apruebo 

NOLVER ANDRÈS PÈREZ ARBOLEDA   Apruebo 

JUAN ALBERTO ARBOLEDA RIVAS   Apruebo 

ÒSCAR DARÌO ARIAS AGUDELO   Apruebo 

DANIEL QUINTERO ESPITIA    Apruebo   

JOHN ANDERSON ARANGO ARBOLEDA  Apruebo 

JORGE ENRIQUE GIRALDO OSPINA   Apruebo 

EDGAR RICARDO CARDONA ORTIZ   Apruebo 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÒMEZ  Apruebo 

  

Le informo señor presidente que han sido aprobadas las actas 097, 098 y 099 de junio 
18, 19 y 20 de 2020  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Continuemos con el orden del día Señora Secretaria. 

 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO 
 
3. TEMA: INTERVENCION DE LOS DELEGADOS DE LA ASOCIACION 
COMUNITARIA DE FAMILIAS AFRODESCENDIENTES EN BELLO. SEÑORA 
KARINA GARCIA Y LOS SEÑOR WALNHER ASPRILLA MENA, CARLOS MILBER 
MOSQUERA Y ANDRES QUINTO ASOCIADOS DE ACOFADE 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE. 

 
Le damos la bienvenida a la señora Karina, a Walnher que nos acompañan en la 
corporación; invitados por medio del Concejal Daniel Rodrigo Villa Maldonado.  
Agradecerle a la Dra. Lorena y al Dr. David Lopera que nos acompañan de La Gerencia 
de Inclusión Social, pues es importante el acompañamiento para estos grupos 
poblacionales. Con el uso de la palabra al señor Walnher 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR WALNHER ASPRILLA MENA ASOCIADO DE 
ACOFADE 
 
Saluda a todos los honorables Concejales, a la doctora Lorena, al doctor. David 
Lopera, agradece por la invitación, y saluda a toda la comunidad en general.  
 
Inicia su presentación personal y la de sus compañeros expositores, agrega que son 
asociados de la ACOFADE, así mismo añade que los afrodescendientes bellanitas 
también tienen un sueño, y ese sueño consiste en sentirse parte del progreso de la 
ciudad, que se acabe la discriminación, que más jóvenes afro puedan acceder  a la 
educación, de ver personas afrodescendientes empresarias en el municipio de Bello.  
 
ACOFACE nace de la necesidad de auto- organizar para ayudar a los derechos afro 
bellanitas en marco del dialogo y la buena gestión; es una organización de voluntarios 
dirigida por un grupo de jóvenes que han despertado el interés por mostrar y dar a 
conocer más por la participación de la población afro en los diferentes escenarios. 
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ACOFADE pretende implementar el mecanismo para enfrentar la problemática  de la 
población afro-bellanita con el fin de encontrar soluciones mancomunadas que 
proporcionen una mejor calidad de vida y un estilo de vida. 
 
Objetivo: Es visibilizar las capacidades y habilidades  de la comunidad afro-bellanita y 
brindar oportunidades reales de participación. 
 
Misión: Fomentar el sentido de pertenencia de las familias afro-bellanitas desde la 
reconstrucción del tejido social basados en las costumbres, valores de ser afro como 
base del municipio de Bello   
 
Visión: La planificación está dirigida en obtener en el 2024 una afiliación del 60% de los 
afro del municipio de Bello convirtiendo la asociación ACOFRADE como líder en el el 
municipio de Bello y pioneros en las familias afrodescendientes en el cumplimiento de 
sus deberes y derechos que los caracterizan como afrodescendientes. 
 
Es así como hoy ven con agrado el compromiso del señor Alcalde de visibilizar las 
necesidades de esta población, sin embargo, Bello ha desarrollado desde su 
administración gubernamental en periodos anteriores varios ejercicios que han 
construido el plan de acciones  afirmativas que no han tenido buenos resultados para la 
reconstrucción del tejido social, cultural y político  de la etnia para que revindiqué sus 
potencialidades como sujetos del cambio en la ciudad. Hace la invitación para que 
estas acciones no se queden solo en el papel y lleguen a una real ejecución; como 
asociación aportamos al enfoque diferencial porque les permite identificar las acciones 
que se deben desarrollar para mejorar las condiciones del pueblo afro-bellanita, es por 
esto que tema a tratar y dar a conocer el fortalecimiento del tejido social de las 
comunidades afro-bellanitas, el desarrollo de la comunidades afro-bellanitas y la 
caracterización de los Afro en el municipio de Bello.  
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA KARINA GARCIA, SICÓLOGA ASOCIADA DE 
ACOFADE 
 
Saluda a los honorables Concejales y en general a la comunidad que ven la 
transmisión en redes sociales, agradece al honorable Concejal Daniel Villa por la 
invitación de igual forma al Presidente del Concejo Municipal, e inicia haciendo su 
presentación personal, continuando en ese orden de ideas como lo expreso el 
compañero Walnher ACOFACE nace de ese sentir  de la organización como afro en el 
municipio de Bello, aportar al desarrollo de la sociedad, de la comunidad de Bello, 
apostándole en primer lugar a la reconstrucción del tejido social, se necesita que en los 
hogares, en las familias, inicie desde ahí con esa identidad, principalmente con los 
niños, que estos sepan desde pequeños sepan que son afro y que sientan ese orgullo  
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de las raíces de los valores de la etnia, es por esto por lo que desde ahí se le quiere 
apostar a la reconstrucción de ese tejido social desde la familia. 
 
ACOFADE tiene mucha propuestas como muchos cambios, donde quieren un cambio 
significativos en toda la comunidad de afros aportarle que nos los vean como una 
carga, son jóvenes que están liderando muchos proyectos, son jóvenes profesionales 
con todas las capacidades para aportarle al municipio de Bello, es importante que esta 
población se reconozcan, pues en ocasiones en los censos que se hacen o en la 
intervenciones hay muchas familias que no se reconocen como afros, es desde ahí don 
se quiere intervenir, esa parte de reconocimiento. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR CARLOS MILBER MOSQUERA ASOCIADO DE 
ACOFADE 
 
Saluda a los honorables Concejales, al señor Presidente, al señor David Lopera, y a 
todas las personas en general; e inicial hablando de la ley 70, ley que ampara a la 
población afrodescendiente, exactamente el artículo 47 en el cual precisa que los afros 
se desarrollen de acuerdo a las capacidades, es por esta razón que ACOFADE le 
apuesta a que como afros, desarrollen de acuerdo a las competencias seamos actores 
de crecimiento en el municipio de Bello y no ser ese déficit que siempre han sido a nivel 
nacional y mundial, pues se considera, es por eso que le apuestan como afros ser 
portadores de la economía en el municipio, en la creación de empresa para mitigar ese 
estado de precariedad que existe entre los afros del municipio de Bello  y así poder 
mejorar la calidad de vida de esta población. Claro está que se necesita tener 
educación, donde es importante la educación primaria, básica, secundaria y profesional 
en la población afro para así obtener el conocimiento y poder que esta población se 
desarrolle de acuerdo a los ideales  
 
TIENE LA PALABRA EL  SEÑOR ANDRES QUINTO ASOCIADO DE ACOFADE 
 
Agradece a los honorables Concejales por la invitación, al Presidente y al honorable 
Concejal Daniel Villa, y continua hablando de ACOFACE donde añade en que se han 
enfocado en la caracterización, es decir, buscar las familias afrodescendientes en el 
municipio de Bello, haciendo una comparación del censo del año 2005 y el censo del 
año 2019 hay algo muy sesgado, pues en el año 2005 en el municipio de Bello existía 
el 10% de la población bellanita era afrodescendiente y en comparación con el año 
2019 el porcentaje ha disminuido significativamente, también hay que aclarar que el 
censo que se realizo fue de reconocimiento. Y hablar de reconocimiento conlleva a 
que, las personas afrodescendientes nacidas en el pacifico y nacidas en el interior, 
donde los del interior no se sienten afrodescendientes, por el simple hecho de nacer 
allí; pro siempre se asume que los afrodescendientes cuando se nace en el pacifico,  
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particularmente cuando se nace en el choco, y esa es una gran falencia que se tiene en 
el reconocimiento; es así, que en esta caracterización se enfoca más en una etno-
educación, pues ayudaría a que esos afrodescendientes siendo del interior se sientan 
afrodescendientes. Para la realización de la caracterización hay que visitar las 
comunas, pues hay algunas que no han sido intervenidas más exactamente como 
Santa Rita, Granizal parte alta, La Camila, Nueva Jerusalén donde le porcentaje va a 
hacer más alto, y eso es precisamente lo que se necesita saber, la cantidad de familias 
afro-bellanitas para luego hacer este reconocimiento, luego de determinar esa cantidad 
se necesita una visibilización, especialmente en los niños a través de las familias 
porque partir de la educación de los niños y los jóvenes se puede mirar que la 
asociación puede crecer, porque cuando se educa a los niños, jóvenes, estos se van a 
reconocer, se van a visibilizar como afrodescendientes y para ello es necesario la 
caracterización. 
 
Desde los pocos recursos que tienen, han tenido la oportunidad de visitar varias zonas 
particularmente Santa Rita, donde existe un total desconocimiento de las asociaciones  
que trabajan en pro de las poblaciones afrodescendientes porque son sitios no 
visitados y abandonados. Es por esto que están en este espacio, pues buscan 
espacios, no para ser el problema sino parte de la solución.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 
Agradece por la intervención. Cede el uso de la palabra a la doctora Lorena y al doctor  
David Lopera   
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR  DAVID LOPERA MONSALVE GERENTE DE 
DESARROLLO E INCLUSION SOCIAL 
 
Saluda a los honorables Concejales, a la directora Lorena González, a los compañeros 
de la población afrodescendientes, y agradece al honorable concejo municipal por el 
espacio que brindan a las diferentes poblaciones  del municipio, muchas de esas 
poblaciones son inmersas a la gerencia de inclusión social, es importantes escuchar 
estas anotaciones las cuales hoy se tienen en cuenta dentro del marco del plan de 
desarrollo por el Bello que queremos frente al tema del fortalecimiento, frente a la 
caracterización , el reconocimiento y apoyo y visibilización de ellos teniendo en cuento 
que en este años 2020 se va a realizar la actualización de la política  y el plan decenal 
se trabajará con la U de A, universidad Minuto de Dios donde se tendrá un diagnóstico 
claro, donde se tiene facultado el tema de la caracterización, es importante tener en 
cuenta que ante el ministerio público  hoy en el municipio de Bello es reconocido la 
población afro, aquí hay que fortalecerlas, hay que apoyarlas, cada una de sus  
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inquietudes serán resueltas, serán tenidos en cuenta porque lo que se busca es que 
cuando se esté debatiendo el plan de acción con el concejo en pleno, y ellos estén de 
acuerdo en cada una de las acciones que se emprenderán desde la Gerencia de 
inclusión social y obviamente desde la oficina de afro y de etnias que lo que se busca 
es que ayuden a construir. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 
Agradece la intervención del doctor David Lopera. Con el uso de la palabra el 
honorable Concejal Daniel Rodrigo Villa Maldonado. 
 
INTERVENCIÓN DE LOS HONORABLES CONCEJALES  
 
HONORABLE CONCEJAL DANIEL RODRIGO VILLA MALDONADO  
 
Saluda al Presidente, a la Mesa Directiva, a los honorables Concejales, al grupo 
ACOFADE, a los ciudadanos que ven la Sesiones por redes sociales a los medios de 
comunicación. 
 
Agradece  por el espacio que brinda a la asociación y agrega la  importancia para estas 
poblaciones y no solo que se haga solo a unos pocos, un tema de igualdad sino un 
tema de equidad, pues estas deben ir de la mano, por lo tanto que esto no solo se 
quede en el papel, que se trabaje por todos los afrodescendientes de la cuidad, pues 
hacen parte del Bello que queremos, ellos son bellanitas y otros se criaron en el 
municipio de Bello, es necesario hacerlos partícipes del desarrollo de Bello y cabe 
resaltar que cuentan con los diecinueve concejales, porque el Concejo está 
comprometido con el desarrollo de Bello. 
 
 
HONORABLE CONCEJAL JUAN ALBERTO ARBOLEDA RIVAS  
 
Saluda a toda la comunidad que ven las trasmisiones, a los miembros de la corporación 
del Concejo, la asociación ACOFADE, y felicita a la asociación por la gestión que viene 
realizando, y puntualiza sobre el punto de la organización, del reconocimiento y la ley 
70, y agrega la importancia de seguir caminando en esta dirección.  
 
Hace una reflexión sobre la historia de opresión que aún es vigente, el trabajo forzado 
en las minas, el actual lenguaje visual que busca un “blanqueamiento” para los afros, 
donde se les invita a querer parecerse y actuar como blancos. 
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La población Afro es autónoma, pero la sola postura de organizarse como asociación 
ya es una postura política, diferente a una afiliación política. Comparte un fragmento de 
una lectura “Afro”.  Agradece e invita a no confundir lo político con lo electoral y a 
seguir visibilizando esta población. 
 
HONORABLE CONCEJAL DANIEL QUINTERO ESPITIA 
 
Saluda al señor Presidente, a la Mesa Directiva, a los honorables Concejales, a las 
personas que de ACOFADE y reconoce lo bonito que se siente al escuchar al 
honorable Concejal Juan Alberto Arboleda y agrega que ahí sí se puede hablar de 
romper paradigmas en el tema político, lo felicita por la intervención. 
 
Agradece a los honorables concejales que permiten estos espacios para escuchar a las 
diferentes poblaciones, sin embargo, deja claro que no es la indica asociación que 
trabaja por esta población, y menciona la asociación afrobello con una trayectoria de 30 
años y propone tener una mayor amplitud en los temas para tener un contexto más 
amplio, pues así se logra trabajar en equipo con otras organizaciones. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
Nuevamente agradece al honorable concejal Daniel Rodrigo Villa Maldonado, al 
gerente de Inclusión social, a la doctora. Lorena y a todos las personas 
afrodescendientes que nos acompañaron.  
 
Señora Secretaria por favor continuemos con el orden del día  
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO 
  

4. COMUNICACIONES 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
¿Alguna comunicación sobre la Mesa Señora Secretaria? 

 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO. 
  
No hay comunicaciones sobre la mesa Señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE.  Continuemos con el orden del día  
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO 
  
5. PROPOSICIONES 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE.   ¿Alguna proposición Honorables Concejales?  Continuemos con el 
orden del día 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO 
 
6. ASUNTOS VARIOS  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE.  ¿En asuntos varios algún Concejal? 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE.  Señora Secretaria, continuemos con el orden del día 
 
 TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO.  Está agotado el orden del día señor Presidente  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
Agotado el orden del día tres del mes siete de 2020 siendo las 8:54 am se levanta la 
sesión y citamos para el día cuatro del mes siete de 2020 a las 8 am. Feliz día para 
todos. 

        
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE        NORA ISABEL PÉREZ CARVALHO 
Presidente del Concejo        Secretaria General del Concejo  
 
Transcribió: Marcela Romero, Apoyo Digitación. 
Revisó: Alba Diony Arroyave García. Contratista Digitación 

 


